                                                      «Глупец жалуется, что люди плохо знают его, а мудрец,    

                                                       наоборот, что он не знает людей».
                                                                                               Китайский философ Конфуций

     С чем у обычного человека ассоциируется Китай? Ну, наверное, в первую очередь, с легендарной многочисленностью китайцев, давно ставшей любимой темой анекдотов. Затем вспоминаются иероглифы, шёлк, китайская кухня, Великая Китайская стена и, конечно, надпись «Made in China» на каждом втором товаре. А ещё Конфуций, один из величайших учителей нравственности.

     В назидание своим ученикам Мудрец Кун как-то сказал: «Глупец жалуется на то, что люди плохо знают его, а мудрец, наоборот, что он не знает людей. Проникнуть в сердце человека труднее, чем проникнуть в горное ущелье. У человека лицо непроницаемо, чувства скрываются глубоко. Он бывает с виду добрым, а по натуре жадным, бывает внешне мягкий,  в душе грубый…»

     Боже мой,  как давно были сказаны эти слова! Но удивительно:  это древнее (не потому что прошедшее, а потому что навеки установленное) мудрое (потому что только хороший учитель не приносит истину, а учит её находить) высказывание восточного философа и через несколько тысячелетий действительно не утратило своей актуальности и ценности. 

     Да, порой очень трудно (и тут я не могу не согласиться с Вами, великий Учитель) увидеть ту грань, где человек перестаёт быть настоящим и начинает лицедействовать, грань между притворством и истинной сущностью. Возможно, поэтому ценность человека часто определяется не его  искренностью и честностью, открытостью и благородством, а внешностью или положением в обществе, например.

     А ведь внешность может быть обманчива. Помните «синие-синие» глаза Димки Сомова, так поразившие героиню повести В. Железникова «Чучело»? Кто бы мог подумать, что этот голубоглазый по-настоящему красивый юноша, такой «таинственный» и «строгий», способен на предательство? А он предал. Предал, когда не признался в своём проступке, когда вместе со всеми сжигал чучело Ленки, когда пытался напугать её, когда вместе со всеми остальными пустил по кругу её платье. Наивная девочка искренне верила, что в жизни её окружают только чистые и благородные люди. И не понимала, что непосредственность и доверчивость делают её смешной в глазах других. А ещё уязвимой. 

      Жестокий урок. Но он, этот урок, сделал Лену Усольцеву, по её собственному признанию, сильной.  Она выдюжила, выстояла, а главное - сохранила умение понимать, прощать, верить и любить. Потому что её этому научил дедушка Николай Николаевич, Заплаточник, как дразнили его дети, в «неизменной кепке и потёртом пальто с большими аккуратными заплатками на руках». Тот самый Заплаточник, что ищет какие-то картины, тратит на них уйму денег, а оставшиеся отдаёт на дрова. И топит печи, чтобы его картины не отсырели. И никому невдомёк, а зачем, собственно, ему эти картины. Никому неинтересно, что, уйдя в отставку, Николай Николаевич вернулся в родной город не для того вовсе, чтобы разбогатеть или обрести славу обладателя уникальной коллекции живописи, а чтобы исполнить свой последний долг – собрать картины, написанные его далёким предком. Ведь знание родовых корней делает человека сильнее, увереннее, помогает многое понять в себе и в других людях. Понять то самое важное, без чего нет Человека. И внешняя красота тут не главное. Главное – правильно относиться к людям, научиться разбираться в их сложном, порой таком непонятном характере, научиться узнавать их. 

      Я по себе знаю, как это трудно. Ну разве можно с первого взгляда определить, какой перед вами человек? Разве можно сходу почувствовать в самом тихом, внешне спокойном человеке неиссякаемый фонтан энергии или увидеть полёт его фантазии? Получается, что первое впечатление может быть обманчивым. А встреча с неприятными людьми может оставить чувство стыда или раскаяния. По-моему, именно такое чувство осталось у юного Петруши Гринёва, героя повести А. С. Пушкина «Капитанская дочка», после встречи с Зуриным. Пётр Андреевич не знал меры, а ротмистр, в свою очередь, видя перед собой молодого, ещё неопытного юнца, не помог советом, не остановил вовремя, а просто-напросто воспользовался беззащитностью молодости. Не является ли это уроком и для нас? Ведь именно в этот момент Гринёв сделал шаг в долгой и трудной науке – раскрывать для себя людей. Понимать, что главное в жизни – всегда оставаться Человеком. Быть, а не казаться. 

      Закончить же  своё эссе мне бы хотелось реальной историей, которую по праву можно назвать притчей. Рассказывают, что на параолимпийских играх в Сиэтле девять участников забега на сто метров, все с физическими и умственными недостатками, вышли на дистанцию. После стартового сигнала все побежали, не с одинаковой скоростью, но с одинаковым желанием показать свой лучший результат, закончить дистанцию и выиграть.  Все, кроме одного юноши, который споткнулся, упал на дорожке и заплакал. 

      Остальные восемь участников, услышав плач, оглянулись назад, замедлили бег и, не сговариваясь, развернулись и пошли к упавшему. Одна девушка с синдромом Дауна помогла юноше подняться, поцеловала его и сказала: «Всё скоро заживёт». И вдевятером, взявшись за руки, они вернулись на исходную линию. 

      Весь стадион встал и аплодировал несколько минут. Может, у атлетов и были умственные недостатки, но они точно не имели недостатка в отзывчивости и сострадании. Эти спортсмены показали всему миру, что быть одиноким победителем не главное в жизни, а главное – помочь другим победить, даже если это означает замедлить шаг и изменить направление.

      У каждого из нас есть заветная мечта, к которой мы стремимся. Кто-то мечтает о богатстве, кто-то – о славе. Один хочет быть красивым, другой – сильным, третий – умным. Для кого-то высший жизненный идеал – карьера, а для кого-то – служение людям. Люди мечтают стать актёрами, музыкантами, моделями, хотят заняться бизнесом или политикой. Одним словом, стать известными, а ещё лучше – знаменитыми. Наверное, стремление достигнуть каких-либо высот в жизни – это неплохо. Скорее даже наоборот. Важно только, чтобы это стремление никак не отражалось на человеческих отношениях. Чтобы человеческое в человеке всегда торжествовало. 
