Итак, вы одолжили своему другу определенную сумму денег. Вы знаете его только с хорошей стороны. Вы доверяете ему, дружите много лет, и вам невероятно сложно заподозрить его в непорядочности и нечестности. Вам даже не допускаете мысли, что он эти деньги может не вернуть. Но, что самое сложное – это поверить, что вы ему безразличны и ваши отношения для него ничего не стоят, если он с такой легкостью может разрушить вашу крепкую, испытанную временем дружбу ради каких-то там денег. Но когда приходит время, чтобы отдать долг, он почему-то не звонит. А вы себя успокаиваете: «Нет, нет, он просто забыл, он не может не вернуть. Ведь он мой друг!» Проходит еще время, а он все так же не ищет вашего присутствия, и все так же молчит ваш телефон. А вам уже не так важны те деньги, которые вы ему одолжили, вы боитесь потерять ДРУЖБУ. Ведь друг вам не безразличен, и дружба приносит вам немало красивых чувств и эмоций. А телефон ( и это самое ужасное!) предательски молчит, молчит, молчит… Вот тогда-то вы начинаете понимать, что ваши опасения сбываются, вы теряете вашего лучшего и преданного друга, который, наверное, уже не лучший и далеко не преданный. Тогда-то и появляются такие фразы: «Хочешь потерять друга – дай ему в долг». 

К сожалению, это горькая правда жизни, и в этой правде мы с вами живем. Как часто мы обманываемся в людях, доверяем им как себе. Не об этом ли повесть известного писатель В.Г. Распутина «Деньги для Марии»? В основе произведения – самая простая история: у продавщицы Марии в сельском магазине обнаружена недостача в тысячу рублей. Женщина сердобольная, простая, доверчивая, она часто отпускала товар своим односельчанам в долг, будучи уверена: будут деньги – обязательно вернут. Ревизор, понимая причины недостачи, жалея женщину и ее семью, предлагает единственно возможный выход: собрать недостающую сумму в пять дней и внести в кассу. Вот тут то и начинаются проблемы. Брать – брали, а отдавать не спешат. Горе женщины в общем-то устранялось просто. Люди могли или сами принести деньги для Марии, или разделить нам общем собрании сумму на всех, тогда получилось бы на каждого совсем немного, а человек был бы спасен. Но, к сожалению, действительность оказалась далека от этих представлений. Неужели остается надеяться только на Бога? А что же люди? 

Да, человеческая порядочность, к сожалению, сегодня становится дефицитом. И часто именно деньги становятся своеобразным реактивом, с помощью которого выявляется истинная суть каждого из нас.  И тем не менее… Ответить на тему эссе мне хотелось бы поговоркой: «Друзья познаются в беде». Сколько наша совесть и наше благородство характера может выдержать? На что мы способны? Это можно узнать только в «бою», в «слякоть», «грязь», «дождь», когда плохо, когда нужна помощь. 
Помните героя известной поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» Ермила Гирина? Помните его просьбу, обращенную к народу:

                                    Коли Ермила знаете,

                                    Коли Ермилу верите,

                                    Так выручайте, что ль…

И чудо сотворилось.

                                    На всей базарной площади

                                    У каждого крестьянина,

                                    Как ветром полу левую

                                    Заворотило вдруг!

                                    Крестьянство раскошелилось, 

                                    Несут Ермилу денежки,

                                    Дают, кто чем богат.

Дружба, взаимовыручка, любовь к ближнему…Ведь все это не пустые высокопарные слова. Если человек в беде и ему срочно нужны деньги (и они у меня есть), почему я должна руководствоваться странными утверждениями нигилистов, у которых никогда не было друзей? В долг не дают, когда не просят. А если от моего равнодушного «извини, кризис» зависит судьба человека? Как, скажите, отказать? А потом уж как получится – можно и деньги потерять, и друга. А может быть, и нет. В любом случае лучше помочь сейчас, чем отказать ради того, что бы сберечь дружбу. 

В качестве послесловия добавлю: не имей сто рублей, а имей сто друзей. Бумажки имеют относительную стоимость, а отношения – абсолютную. Конечно же, долг платежом красен. Но друзья не определяются финансовыми составляющими. И вообще, настоящую дружбу никакие деньги не «сломают». А если друзья из-за денег все-таки поссорились, значит, дружба была вовсе не дружбой, а приятельством. Да и в конце-то концов, кому хуже делает человек, который не отдает вам ваши деньги? Он лишает себя ВАШЕЙ дружбы. 
